

国家文物局《第一批古代名碑名刻文物名录》公布

辉县市唐代碑刻“百门陂碑”入选

本报讯(记者 李文奇)7月18日,记者从辉县市获悉,在国家文物局最新公布的《第一批古代名碑名刻文物名录》中,辉县市国家重点文物保护单位百泉——卫源庙内保存的唐代碑刻“百门陂碑”榜上有名。

据辉县市文物部门相关负责人介绍,“百门陂碑”刻于周(武则天称帝后改唐为周)长安四年(704),辛怡谏撰、张元琮记、孙去烦书。该碑通高1.62米,宽0.85米,厚0.18米。碑体四面都刻有文字,碑阳字体为行书,满行44字,共29行。碑首篆额“百门陂碑”四个大字,介于篆隶之间,气势苍劲;碑阳标题为《卫州共城县百门陂碑铭并序》,碑文中有为数较多的中古时期的古体字,还有不少西周新字,显得古朴凝重;碑阴刻有祈雨晴有验及诸人咏事诗,碑侧有望乡题名等内容。

“百门陂碑”笔力遒劲,在褚遂良之上,为唐碑佳品,《辉县志》(清代)《河朔访古新录》《中州金石考》《中国书法大词典》均有收录,并具有广泛影响。“百门陂碑”因“百门(泉)之利”而立,凸显了百门陂的水利灌溉和水旱祈祷的双重价值,其具有突出的地理标志(百门陂)作用,尤其是该碑中武则天创造的新字,反映了唐代特定的历史变革和文字演变发展,同时涉及永济渠漕运水源和水神庙会等内容,具有重要的历史、文化及书法等研究价值。

据了解,此次公布的名录以刻成年代在1911年以前的古代碑刻石刻文物作为遴选对象。名录全面展现了我国古代碑刻刻成年代、类型形制和分布区域情况,记录了我国古代多民族交流融合的历史,是中华民族多元一体格局的生动例证。展现了我国古代文字、书法、文学的演变,反映古代经济社会、科学技术发展的重要成果,记录了中华文明同其他文明交流互鉴的历史。下一步,国家文物局将制定出台相关的保护管理政策措施,实施一批古代碑刻石刻文物本体保护和阐释展示项目,全面提升古代碑刻石刻文物保护利用水平。

举办职业技能培训 助力残疾人创业就业

本报讯(记者 李蕊)7月15日,记者了解到,为进一步提高残疾人职业技能水平和综合素质,促进残疾人就业,连日来新乡县残联在充分了解全县残疾人实际需求的基础上,先后组织开展了电商直播、保健按摩、中式烹饪等残疾人职业技能培训,以及残疾人实用技术培训。

在电商直播培训课堂上,授课老师根据残疾人的自身特点,采用理论知识和实际案例相结合的方式,系统讲解了传统电商与直播电商的区别、短视频拍摄技巧、直播话术设计和直播实战操作等知识,受到学员们的一致好评。

保健按摩培训班老师采用现场分组、互动交流的方式,让学员亲身体验按摩手法,指导学员正确找到穴位,帮助他们全面掌握保健按摩知识。

中式烹饪培训班老师则结合实际,采用知识与实践相结合的方式,从选料到烹调,给大家做了详细的讲解后,让学员们自己动手操作,一起交流烹饪技法,现场学习氛围浓厚。

本年度的残疾人培训项目共计培训全县各乡镇残疾人326名。下一步,新乡县残联将紧密结合就业形势设计培训方案,加大培训力度,确保残疾人学以致用,不断增强残疾人的“造血”功能,从而实现“培训一人、带动全家、发展一片”的目标。

文明新乡 因我而出彩

为快递员、物流司机解决后顾之忧

经开区工会开办暑期“爱心托管班”

本报讯(记者 张延)7月17日,经开区工会暑期“爱心托管班”在滨河小学正式开班。该班的开办,解决了经开区广大职工孩子暑期无人看管的后顾之忧。

本暑期“爱心托管班”时间为一个月,共有80余名职工子女参加免费托

管。为加强对劳动者的关心关爱,今年暑期“爱心托管班”精准对接快递员、物流司机等新就业形态劳动者,满足他们的“带娃”托管需求。

“爱心托管班”实行分班管理,共设两个班,以日常看管为主、兴趣活动为辅的方式,组织适度的作业辅导、互

动游戏、课外阅读提升、汉源语文等活动,满足孩子们多元化、多层次需求。

下一步,经开区工会将坚持以职工需求为导向,为职工家庭排忧解难,不负职工信任所“托”,切实让广大职工感受到来自工会“娘家人”的温暖。

用爱照亮留守儿童成长路

□记者 李蕊

“老师,你折的鸽子太好了,我要写一封信,让鸽子飞呀飞呀,飞到妈妈身边,告诉她我不孤单,我有许多好朋友。”7月16日,原阳县原兴街道西街社区留守儿童费洋洋,拿着西街学校副校长毛兰娟为他制作的“幸福鸽”手舞足蹈。

原阳县原兴街道西街社区把关爱未成年人、留守儿童成长,提升居民文明幸福作为出发点和归宿,开展了“文明和谐大家庭,万众一心创五星”一系列特色活动,促进学校、家庭和社会共同做好留守儿童的教育、监护和服务工作。

活动中,社区党支部、学校、教师和工作人员为留守儿童讲解红色故事,根植爱国情怀;开展防拐卖、防校园暴力、防灾害、防意外、防溺水等安全教育,让孩子们在日常生活中更好地学会自我保护,增强自我安全防范意识。同时,志愿者还为孩子们买了新书包、新文具,通过此举,让留守儿童从小学习自理,知道的事情自己做,主动参与家务劳动。此外,他们还设立了“情感俱乐部”,让孩子们的各种烦恼有地方倾诉,为他们打开“心结”,从而减少留守儿童情感寄托的空缺,排解留守儿童心中的疑虑、自卑、

愤恨、焦躁,让濒临残缺的心灵进入“爱的港湾”。

西街学校副校长毛兰娟说:“为人师者应把所有孩子都看成自己的孩子,用自己的爱心,照亮每个留守儿童心灵的角角落落。”

西街社区党支部书记、居委会主任毛进喜表示,社区将持续开展关注农村留守儿童的活动,并给予孩子们学习、生活、心理等方面更多的关怀和帮助,为这些家庭解决一些实际困难,真正把温暖送到群众心坎上,同时也引导社会爱心人士践行社会责任,将这分爱的事业传承和发扬下去。

新乡县排查整治 商务领域安全隐患

本报讯(记者 李蕊)“您好,超市过道里不允许给电动车充电。”“这里私拉乱接的电线容易造成安全隐患,请立即整改。”7月16日,记者了解到,连日来新乡县组织开展商务领域消防安全隐患排查整治专项行动,并对发现的问题进行现场督办。

专项行动中,该县商务局紧盯风险部位和危险行为,重点排查商超、酒店、加油站等人员密集场所,是否存在占用堵塞疏散通道、锁闭安全出口、消防设施损坏停用、违规用火用电、私拉乱接电线等现象。

在排查过程中,工作人员还对排查对象进行消防安全知识、典型案例宣传教育,普及紧急避险技能,同时要求企业定期开展消防安全培训,切实提高从业人员的消防安全素质,确保消防知识人人知、消防措施人人会。

据了解,自专项行动开展以来,该县分批、分次重点排查了人员密集场所28家,发现问题8处。针对检查中发现问题,采取现场整改与限期整改相结合的方式,建立排查清单,实时督促跟踪问效。截至目前,排查问题已全部整改到位,消除安全隐患。

关爱“城市美容师”从头开始

本报讯(记者 李文奇)幸福从头开始,温暖从心出发。7月18日,渠东街道新时代文明实践所联合爱心理发店开展为环卫工人免费理发的公益活动。

志愿者们早早就到达了场地,并摆好椅子凳子,将理发用具进行消毒准备,一个简单的理发店就这样开张了。志愿者们热情地为大家服务,引导大家有序排队等候。“理个光头”“剪短一点”“简单修一下”……环卫工人们

对发型的要求比较简单,理发师用精湛的技术、娴熟的动作作为环卫工人剪出满意的发型。

作为活动参与者,上尚良品发型定制的老板王书良,从2018年就开始每周二免费为环卫工人和老年人进行理发,虽然是免费的,但服务是一点不打折扣。5年来,他的理发店免费为环卫工人、老年人提供服务近5000人次。2021年特大暴雨后,他还带着自己的团队专程开车到卫辉市安置点为

受灾群众进行理发。今年,王书良被评为“出彩红旗人”。

此次活动中,共有4名专业的理发师为40余名一线环卫工人免费理发。环卫工人们看到自己全新的发型,纷纷露出喜悦的笑容。

下一步,渠东街道新时代文明实践所将持续举办系列爱心志愿服务活动,并将每月的18日定为“爱心理发日”,让辖区内的环卫工人得到更全面、全面的关爱与帮扶。